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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ  

Διατήρηση του βασικού επιτοκίου 
από την Κεντρική Τράπεζα 
Η κεντρική τράπεζα της Νότιας 
Αφρικής διατήρησε το βασικό της 
επιτόκιο στο 6,75%, τον Μάρτιο. H 
συγκεκριμένη απόφαση ελήφθη λόγω 
της έντονης αβεβαιότητας που επι-
κρατεί στη διεθνή οικονομική σκηνή, 
δεδομένου ότι ο πόλεμος στη Μέση 
Ανατολή προκαλεί ιδιαίτερη ανησυ- 
συχία. Επιπροσθέτως, έντονες είναι 
οι πληθωριστικές πιέσεις, σε παγκό-
σμιο επίπεδο, λαμβάνοντας υπόψη 
της υψηλότερες τιμές ενέργειας που 
οφείλονται κυρίως στις πολεμικές 
συγκρούσεις. 
Αναμένεται επίσης να υπάρξει αρνη-
τικός αντίκτυπος και στην οικονομι-
κή ανάπτυξη. Σημειώνεται ότι σύμ-
φωνα με προγενέστερες εκτιμήσεις 
του Υπουργείου Οικονομικών της 
Νότιας Αφρικής καθώς επίσης του 
ΟΟΣΑ, προβλεπόταν ότι, το τρέχον 
έτος, η νοτιοαφρικανική οικονομία  

θα σημείωνε ανάπτυξη μεταξύ 1,4-
1,6%. Η υλοποίηση μεταρρυθμίσεων 
στο δημόσιο τομέα, η μείωση ελλείμ- 
ματος και ο περιορισμός των δαπα- 
νών των κρατικών εταιρειών είχαν 
συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη 
του περασμένου έτους και  υπήρχαν 
αισιόδοξες προβλέψεις και για το 
τρέχον έτος. Εντούτοις, εκτός από τις 
μακροχρόνιες προκλήσεις που αντι- 
μετωπίζει η Νότια Αφρική (υψηλή 
ανεργία, υψηλό δημόσιο χρέος κλπ.), 
η κατάσταση στη Μέση Ανατολή 
αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά 
την οικονομική ανάπτυξη.  
Ως καθαρός εισαγωγέας καυσίμων, η 
Νότια Αφρική είναι σε μεγάλο βαθμό 
εκτεθειμένη στις αυξήσεις των τιμών 
ενέργειας που έχουν προκληθεί τον 
τελευταίο μήνα. Το νόμισμά της, το 
ραντ, είναι επίσης ευάλωτο και έχει 
ήδη υποτιμηθεί κατά 6% έναντι του 
δολαρίου από τότε που άρχισαν οι 
συγκρούσεις.  

   ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ ΠΡΕΤΟΡΙΑ  

    ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ  

    ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΣΤΟ ΓΙΟΧΑΝΝΕΣΜΠΟΥΡΓΚ 
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                ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ 
 
Παρουσίαση της επένδυσης του Ελληνικού στο 
Γιοχάννεσμπουργκ 
Στο πλαίσιο επίσκεψης του Δημάρχου Ελληνικού
-Αργυρούπολης, κ. Γιάννη Κωνσταντάτου, στη 
Νότια Αφρική, μαζί με μέλη του Δημοτικού Συμ-
βουλίου, πραγματοποιήθηκε συνάντηση στα κε-
ντρικά γραφεία της Investec Bank Ltd, στο Γιο-
χάννεσμπουργκ, στις 19 Μαρτίου. Σημειώνεται 
ότι ο κ. Κωνσταντάτος ήταν επίσημα προσκεκλη-
μένος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Σωματείων 
Νότιας Αφρικής. Η Investec είναι εξειδικευμένη 
τράπεζα, η οποία παρέχει σειρά χρηματοοικονο-
μικών προϊόντων και υπηρεσιών σε διάφορες  
αγορές, όπως στη Νότια Αφρική, το Ηνωμένο 
Βασίλειο καθώς επίσης σε άλλες χώρες της Ευ-
ρώπης και της Ασίας. Στο χαρτοφυλάκιο της In-
vestec περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, οι ακό-
λουθοι τομείς: διαχείριση περιουσίας, χρηματοοι-
κονομικές λύσεις, ιδιωτικές επενδύσεις, ασφαλι-
στικά επενδυτικά προγράμματα κτλ.  
Στη συγκεκριμένη συνάντηση ο Δήμαρχος προέ-
βη σε παρουσίαση της επένδυσης στο Ελληνικό,  
η οποία αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες επεν-
δύσεις αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη. Εν συ-
νεχεία, υπήρξε αναφορά σε μνημόνια συνεργασί-
ας που έχει υπογράψει ο Δήμος για έργα που 
έχουν ολοκληρωθεί και λειτουργούν. Το ενδιαφέ-
ρον για επενδύσεις αφορά σε οικόπεδα που βρί-
σκονται στο χώρο του πρώην αεροδρομίου και 
είναι στη δικαιοδοσία του δήμου. Η ζητούμενη 
επένδυση θα πρέπει να έχει όφελος για την κοι-
νωνία, όπως για παράδειγμα το υπερσύγχρονο 
κέντρο ΑΜΕΑ που ήδη λειτουργεί και το ιδιωτι-
κό πανεπιστήμιο Λευκωσίας που έχει δημιουργή-
σει παράρτημα εκεί και συνεχίζει να επεκτείνεται. 
Στελέχη της Investec εξέφρασαν την επιθυμία 
τους να συνδράμουν τις προσπάθειες του Δήμου 
Ελληνικού-Αργυρούπολης με σκοπό να διερευνη-
θούν πιθανότητες συνεργασίας μέσα από το δί-
κτυο πελατών και συνεργατών της εταιρείας.  

Ενίσχυση συνεργασίας μεταξύ ΕΕ και Νότιας 
Αφρικής στον κλάδο εξόρυξης και τις κρίσιμες 
πρώτες ύλες 
Η Αντιπροσωπεία της ΕΕ στην Πρετόρια ανακοί– 
νωσε τρεις νέες πρωτοβουλίες με σκοπό την ενί-
σχυση της συνεργασίας με τη Νότια Αφρική: 
α) Τριμερής συνεργασία της ΕΕ, της γερμανι-
κής KfW και της κρατικής επιχείρησης Βιομηχα-
νικής Ανάπτυξης IDC της Νότιας Αφρικής με 
σκοπό τη διευκόλυνση πιστώσεων και τη χορήγη-
ση δανείων με ευνοϊκούς όρους για επενδύσεις 
στον κλάδο εξόρυξης.  
β) έργο, ύψους 2 εκατ. ευρώ, για την υποστήριξη 
και ανάπτυξη δεξιοτήτων στις αλυσίδες αξίας με-
τάλλων της Νότιας Αφρικής. Περιλαμβάνονται 
επίσης προγράμματα κατάρτισης και πρακτικής 
άσκησης σε συνεργασία με επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα εξόρυξης.  
γ) πρόγραμμα τεχνικής συνεργασίας σχετικά με 
τις κρίσιμες πρώτες ορυκτές ύλες και το πράσινο 
υδρογόνο, το οποίο συγχρηματοδοτείται από κοι-
νού από την ΕΕ (συνεισφορά 21,5 εκατ. ευρώ) 
και το γερμανικό Υπουργείο Οικονομικής Συνερ-
γασίας (6 εκατ. ευρώ). Εν λόγω πρόγραμμα υλο-
ποιείται από τον φορέα αναπτυξιακής βοή-
θειας GIZ σε συνεργασία με το Υπουργείο Ηλε-
κτρικής Ενέργειας της Νότιας Αφρικής.  
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Χρηματοδότηση από την Παγκόσμια Τράπεζα  
Η Διεθνής Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανά-
πτυξης (IBRD) που ανήκει στον Όμιλο Παγκό-
σμιας Τράπεζας ενέκρινε πακέτο χρηματοδότη-
σης, ύψους 350 εκατ.  δολ. ΗΠΑ, για τη Νότια 
Αφρική με στόχο την ενίσχυση των δικτύων  με-
ταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας καθώς επίσης 
την απελευθέρωση ιδιωτικών επενδύσεων για 
έργα αναβάθμισης στη χώρα. Αναμένεται επίσης 
να εκσυγχρονιστούν οι υπάρχουσες υποδομές  
ηλεκτρικής ενέργειας και να βελτιωθεί η ενερ-
γειακή ασφάλεια στη χώρα. 
Εν λόγω πακέτο χρηματοδότησης θεωρείται κρί-
σιμης σημασίας, λαμβάνοντας υπόψη ότι μεταξύ 
των σημαντικότερων προκλήσεων που αντιμετω-
πίζει η Νότια Αφρική συμπεριλαμβάνονται οι  
ανεπαρκείς υποδομές ενέργειας και το ελλιπές 
δίκτυο διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. Η χορή-
γηση του δανείου από την Παγκόσμια Τράπεζα 
αναμένεται να συμβάλει στην προσέλκυση ιδιωτι-
κών κεφαλαίων για την υλοποίηση επενδυτικών 
έργων. Επιπροσθέτως, μέσω της χρηματοδότη-
σης, είναι σημαντικά μειωμένος ο κίνδυνος για 
τους επενδυτές και τους δανειστές που θα υλοποι-
ήσουν επενδυτικά προγράμματα σε εν λόγω τομέ-
α στη Νότια Αφρική.  
Οι αρμόδιες αρχές της Νότιας Αφρικής εκφρά-
ζουν την αισιοδοξία τους ότι κατά την επόμενη 
δεκαετία θα εισρεύσουν ιδιωτικά κεφάλαια αξίας, 
10 δισ. δολ., για έργα που θα επικεντρωθούν στην 
ενίσχυση των δικτύων μεταφοράς ενέργειας και 
γενικότερα του ενεργειακού τομέα της χώρας με 
απώτερο στόχο την υποστήριξη της βιομηχανικής 
παραγωγής, τη βελτίωση του επενδυτικού κλίμα-
τος και την επίτευξη μακροπρόθεσμης οικονομι-
κής ανάπτυξης.  
 
Συμφωνία-Πλαίσιο Οικονομικής Εταιρικής 
Σχέσης μεταξύ Νότιας Αφρικής και Κίνας  
Σχετικά με τη Συμφωνία-Πλαίσιο Οικονομικής 
Εταιρικής Σχέσης μεταξύ της Νότιας Αφρικής και 
της Κίνας που υπεγράφη πρόσφατα, αρκετοί οι-

κονομικοί αναλυτές θεωρούν ότι η Νότια Αφρική 
δεν αναμένεται να έχει βελτιωμένη πρόσβαση 
στην κινεζική αγορά, με πιθανή εξαίρεση τον  
αγροτικό τομέα. Από την άλλη πλευρά, εκτιμάται 
ότι για την Κίνα ενδεχομένως να υπάρξουν περισ-
σότερες επενδυτικές ευκαιρίες σε ορισμένους το-
μείς, π.χ. στον τομέα των ηλεκτρικών οχημάτων 
και στις κρίσιμες πρώτες ύλες.  
 
Πρόσβαση αγροτικών προϊόντων από χώρες 
της ΕΕ στη Νότια Αφρική  
Στελέχη της Αντιπροσωπείας ΕΕ πραγματοποίη-
σαν συνάντηση με αξιωματούχους του Υπουργεί-
ου Γεωργίας της Νότιας Αφρικής προκειμένου να 
συζητηθούν θέματα για την πρόσβαση αγροτικών 
προϊόντων από χώρες ΕΕ στη νοτιοαφρικανική 
αγορά. Όσον αφορά στη χώρα μας, αποτιμάται 
θετικά η έγκριση των φυτο-υγειονομικών κανό-
νων για εισαγωγή ελληνικών επιτραπέζιων στα-
φυλιών. Ωστόσο, η αρμόδια αρχή της Νότιας  
Αφρικής έχει ζητήσει συμπληρωματικές πληρο-
φορίες σχετικά με τη δειγματοληψία.  
 
 
                             ΝΑΥΤΙΛΙΑ 
 
Διεθνές Συνέδριο Ocean Innovation Africa 
Το 6ο διεθνές συνέδριο Ocean Innovation Africa 
πραγματοποιήθηκε στο Durban της Νότιας Αφρι-
κής, από 23 έως 25 Μαρτίου. Εν λόγω συνέδριο 
διεξάγεται σε ετήσια βάση και οι συμμετέχοντες 
αξιωματούχοι, ερευνητές και επιχειρηματίες 
έχουν τη δυνατότητα να ανταλλάξουν απόψεις 
και να διερευνήσουν ευκαιρίες συνεργασίας για 
την ενίσχυση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων 
και την προώθηση της γαλάζιας οικονομίας της 
αφρικανικής ηπείρου. Διοργανώθηκαν αρκετά 
θεματικά πάνελ συζητήσεων, τα οποία επικε-
ντρώθηκαν στην προώθηση της ανάπτυξης με  
σεβασμό στη φύση, την ενίσχυση της προστασίας 
του θαλάσσιου περιβάλλοντος και την οικοδόμη-
ση οικοσυστημάτων καινοτομίας στην Αφρική. 
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Αύξηση κίνησης στο λιμάνι του Cape Town                   
Σημαντική αύξηση της κίνησης των πλοίων κατα-
γράφηκε στον λιμένα του Cape Town, λόγω της 
εμπόλεμης κατάστασης στην ευρύτερη περιοχή 
του Περσικού Κόλπου. Σύμφωνα με στοιχεία της 
Εθνικής Αρχής Λιμένων της Νότιας Αφρικής, 
έως τα μέσα Μαρτίου είχε σημειωθεί αύξηση κα-
τά 112% της κίνησης των πλοίων που διέρχονταν 
από το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας στο Cape 
Town. Μεγάλες ναυτιλιακές εταιρείες επέλεξαν 
πολύ μεγαλύτερες θαλάσσιες διαδρομές μέσω της 
Νότιας Αφρικής. 
Η εκτροπή των πλοίων μεταφοράς εμπορευματο-
κιβώτιων μέσω του Ακρωτηρίου Καλής Ελπίδας 
συνεπάγεται μεγάλες καθυστερήσεις στα ταξίδια 
των πλοίων. Πλοία από χώρες της Ασίας με κα-
τεύθυνση την Ευρώπη χρειάζονται περίπου δύο 
εβδομάδες επιπλέον προκειμένου να φθάσουν 
στον προορισμό τους. Ασφαλώς, η  αύξηση του 
χρόνου διαμετακόμισης και η αναπροσαρμογή 
του δικτύου παροχής προμηθειών και ανεφοδια-
σμού των πλοίων έχει ως αποτέλεσμα την κατα-
κόρυφη αύξηση των ναύλων και γενικότερα του 
λειτουργικού κόστους των πλοίων. Η Εθνική Αρ-
χή Λιμένων ανακοίνωσε ότι το λιμάνι του Cape 
Town παραμένει ενεργό και πλήρως λειτουργικό, 
ενώ τα διερχόμενα πλοία  χρησιμοποιούν το συ-
γκεκριμένο λιμάνι για ανεφοδιασμό καυσίμων, 
αλλαγές πληρώματος, μεταφόρτωση και προμή-
θειες εξοπλισμού και λοιπών προϊόντων.   
 
 
                              ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
 
Διεθνές συνέδριο Africa Energy Indaba  
Διοργανώθηκε στο Cape Town, από 3 έως 5 
Μαρτίου, το 18ο  διεθνές συνέδριο Africa Energy  
Indaba, ενώ παράλληλα υπήρξαν εμπορικές εκθέ-
σεις στον τομέα ενέργειας. Πραγματοποιήθηκαν 
παρουσιάσεις, ενημερωτικά σεμινάρια, work-
shops και επιχειρηματικές συναντήσεις. Η θεμα-
τολογία του συνεδρίου περιελάμβανε σημαντικά 

ζητήματα του ενεργειακού τομέα της αφρικανι-
κής ηπείρου: χρηματοδότηση ενεργειακών έργων, 
πράσινη ενέργεια, αξιοποίηση κοιτασμάτων φυ-
σικού αερίου στην Αφρική, περιφερειακή ενερ-
γειακή ολοκλήρωση, νομικά και ρυθμιστικά θέ-
ματα, Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, επενδυτι-
κές ευκαιρίες, κτλ. 
Το συγκεκριμένο συνέδριο διεξάγεται σε ετήσια 
βάση και θεωρείται κορυφαίο γεγονός διερεύνη-
σης επιχειρηματικών διασυνδέσεων και συνερ-
γειών, ευκαιριών και τρόπων επιχειρηματικής  
ανάπτυξης στην αναπτυσσόμενη ενεργειακή αγο-
ρά της  Αφρικής. Κάθε χρόνο, στο συνέδριο συμ-
μετέχουν κυβερνητικοί αξιωματούχοι, επιχειρή-
σεις κοινής ωφέλειας, ρυθμιστικές αρχές, επενδυ-
τικοί όμιλοι και κατασκευαστικές εταιρείες με 
σκοπό να ανταλλάξουν απόψεις σε θέματα που 
αφορούν την ενεργειακή ασφάλεια και την πράσι-
νη μετάβαση της Αφρικής. 

Ομιλία του Προέδρου της Νότιας Αφρικής για 
τον ενεργειακό κλάδο 
O Πρόεδρος της Νότιας Αφρικής, κ.  Cyril 
Ramaphosa, παρευρέθηκε στο συνέδριο Africa 
Energy  Indaba. Κατά την ομιλία του στις 4 Μαρ-
τίου, αναφέρθηκε στις ευκαιρίες και προκλήσεις 
του ενεργειακού τομέα σε ολόκληρη την αφρικα-
νική ήπειρο.  
Μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος επεσήμανε ότι οι  
ενεργειακές φιλοδοξίες της Αφρικής θα απαιτή-
σουν επενδύσεις μεγάλης κλίμακας που θα υπο-
στηρίζονται από αξιόπιστους θεσμούς.  Με τον 
τρόπο αυτό, η ήπειρος θα μπορούσε να ενισχύσει 
την ενεργειακή της ασφάλεια και να καταστεί  
επίσης ανταγωνιστικός εξαγωγέας ενέργειας, σε 
μια ταχέως μεταβαλλόμενη παγκόσμια αγορά. 
Υπογράμμισε επίσης το γεγονός ότι παρά τον τε-
ράστιο φυσικό ενεργειακό πλούτο της Αφρικής, 
έντονη είναι η ενεργειακή φτώχεια στην ήπειρο 
καθώς περισσότεροι από 600 εκατ. κάτοικοι σε 
αρκετές χώρες της Αφρικής δεν έχουν πρόσβαση 
σε ηλεκτρική ενέργεια (σύμφωνα με στοιχεία του 
Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας). 
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ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ  

Event: ILTM Africa (Travel & Tourism Expo) 
Duration: 10-12 April 2026 
Organizer: RX Global 
Venue: Norval Foundation 
4 Steenberg Rd, Tokai, 7945 
Cape Town, South Africa 
Tel : (+27) 10 496 3500 
E-mail: wtma.helpline@rxglobal.com 
Website: https://www.iltm.com/africa 
 
Event: Africa Automation Indaba  
Duration: 13-14 May 2026 
Organizer: RX Events 
Venue: Radisson Collection Hotel, Waterfront 
Cape Town, South Africa 
Tel : (+27) 10 496 3500 
E-mail: aatf@rxglobal.com 
Website: https://www.africaautomationtechnologyfair.com 
 
Event: Big 5 Construct South Africa 
Duration: 9-11 June 2026 
Organizer: DMG Events 
Venue: Gallagher Convention Centre 
Midrand, South Africa 
Tel : (+27) 64 514 2076 
E-mail: marketing@big5constructsouthafrica.com 
Website: https://www.big5constructsouthafrica.com 
 
Event: South Africa Infastructure Expo 
Duration: 9-11 June 2026 
Organizer: DMG Events 
Venue: Gallagher Convention Centre 
Midrand, South Africa 
Tel : (+27) 21 700 2076 
E-mail: gallagher@gallagher.co.za 
Website: https://www.southafricainfrastructureexpo.com 
 
Event: Africa Food  
Duration: 10-12 June 2026 
Organizer: DMG Events 
Venue: International Convention Centre 
Cape Town, South Africa 
Tel : (+27) 21 700 5500 
E-mail: MargaretPeters@dmgevents.com 
Website: https://www.theafricafoodshow.com 
 
Event: Manufacturing Indaba (Manufacturing sector supply chain)  
Duration: 14-15 July 2026 
Organizer: Siyenza Management 
Venue: Sandton Convention Centre, 
Johannesburg, South Africa 
Tel : (+27) 11 463 9184 
E-mail:  info@manufacturingindaba.co.za 
Website: https://manufacturingindaba.co.za 
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